



新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷,近日由中央文献出版社在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,明确提出全面依法治国,并

将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃,形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验

的科学总结,标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度,为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献,为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。(下转第5版)

《习近平法治文选》第一卷主要篇目介绍

第5版

一位老书记的无悔“遗产”

湖北日报全媒记者 李墨 何凡
陈义超 张泽牧 匡柏学

10月30日,88岁的罗官章走了。女儿在清理遗物时,发现他唯一的银行卡余额仅有38.83元。

在茫茫武陵山中的五峰土家族自治县,罗官章先后做过3个偏远乡镇的党委书记。1997年,他“进城”10年后,从县人大常委会副主任的岗位上一退休,就回到牛庄乡和乡亲们一起种田。

听说什么赚钱,他就不计成本去试,成功了再手把手教给大家。

牛庄乡曾是当地最贫困的乡镇。脱贫前,乡亲们每遇到难处,罗官章都会慷慨解囊。而他自己去世前的最后一顿饭,只是几个烤洋芋。

乡亲们来借学费,罗官章从不让打欠条,“不能让孩子的出路被一张条子难住”

罗官章去世当天,正赶往贵州的天麻种植户吴晓峰,接到消息立即掉转车头。他跪在灵堂前泣不成声:“2006年我考上了大学时,8000元的学费困住全家,是老书记帮我们解了难。”

那些年,每到开学,罗官章家的堂屋就像赶集一样,都是来借学费的。外孙李星记得,最多的一次,屋里坐着三个人,“外公一个一个问清楚情况,转身进屋拿钱,从不犹豫”。

“父亲有个原则,借学费不打欠条。”二女儿李秀英说,“他说读书是出路,不能让孩子被一张条子难住。”

为帮乡亲们救急解难,父亲究竟“借”出去多少钱,子女们都说不清,罗官章也不允许他们找乡亲追讨。

2022年,家中修缮旧屋,李秀英在衣柜里发现一袋泛黄的欠条,少则几百元,最多的一笔近5000元,那是十几年前借给老乡买拖拉机的。没等李秀英说话,罗官章轻描淡写地说:“你莫管。”接着便藏起了这些条子。

这些“小钱”,罗官章从未放在心上。有些“大钱”,他也从不在意。

罗官章的徒弟、天麻种植大户朱坤说,当年家里穷,想开天麻加工厂没有本钱,罗官章默不作声凑了10万元交到他手中。此后,朱坤两次去还钱,罗官章都没收,“你孩子在读书,做事也需要钱,不急。”

2011年,朱坤第三次上门还款:“您年纪大了,万一有什么情况,钱没还上,我会一辈子遗憾……”罗官章听罢这才收下本金,至于利息,怎么也不要。

对乡亲们一生慷慨的罗官章,对自己的生活却几近苛刻。

房间里,他穿了几十年的黑坎肩还搭在凳子上,领口磨得发白。用了40多年的家具斑痕累累,抽屉的拉手锈蚀不堪。棉被上的补丁,如同他手上松树皮般的老茧。生前,他最新的一件物品,是一部售价269元的手机。

2021年,罗官章做了心脏搭桥手术后,经常发生心脏骤停,多次紧急送医。没什么积蓄的他,这几年看病、吃药后,退休金已余无几。即便如此,今年夏天,他还托女儿带上500元,去看望一位卧病的村民。

乡亲们跟着罗官章种脱贫新品种,萝卜烂在田里他掏几万元兜底,天麻成功了他却为此失去两根手指

11月2日晚,土家族葬礼的大夜,乡亲们跳着撒儿儿嗬,与老书记作别。屋后,新磨的镰刀、锄头摆放整齐,5只山羊咩咩叫着。

罗官章经常说:“我是农民出身,工业我不懂,但我懂得种菜、种药……”在乡镇担任书记时,月工资只有300元的罗官章,就跟别人借两三万元搞种植,种成功了再把技术教给老百姓,亏损了自己扛。

退休返乡后,他又将目光投向山里的天麻。这是一种奇特的植物,3年结一次果,没有根、没有叶,不好找,市场上就可以卖到几十元一斤。

如果把这个野生的东西变成家养的,乡亲们脱贫致富就有希望!罗官章自掏腰包,四处考察学习,还建起天麻菌种厂。

一次锯天麻菌材因为湿滑,罗官章的左手拇指和食指瞬间被锯掉,血流如注。他忍着钻心的痛压住伤口,冷汗浸透了衣衫。

听到这个消息,子女们心急如焚,从县城赶往牛庄。“我们在一大堆锯末中找到父亲的两根手指,但已过了最佳缝合时间。”大女婿李秀云流泪回忆。

当时正处于天麻菌种攻坚关键期,罗官章拒绝跟子女去大医院治疗。在县医院简单缝合10天以后,他又带着伤残的左手,走进了深山。

为了找到家养天麻适宜的气温、土壤条件,罗官章爬上2000米的高山,一待就是一天,饿了就吃烤洋芋。他坚守了800多天,来回上山下山,鞋子穿破了10多双,茂密的灌木丛被踩出了一条路。

2001年5月,在历经三年100多次失败后,牛庄天麻结出了有性繁殖的第一粒种子。罗官章的5.5万元退休积蓄,也花得一分不剩。

(下转第2版)



劳动中的罗官章。(湖北日报通讯员 严晓冬 摄)

问计于民 找准“最大公约数”

东湖观澜

湖北日报评论员

上周,聚焦湖北“十五五”规划编制,省委召开了三场座谈会,频次密,思虑深。

再过几天,省委十二届十一次全会就要召开。这次会议的一项重大主题是,研究关于制定全省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议。

前期,我省各方面征求意见的工作已经展开。省委全会临近之时,为何还要连续召开多场座谈会?目的就是尽最大可能把开门问策引向深入,尽最大可能搜集更多“金点子”,确保交出一份符合中央精神、契合湖北实际、顺应群众期盼的高质量规划。

编制规划,要提高认识。马克思说,“历史活动是群众的活动”。对“十五五”规划编制工作,习近平总书记强调,“要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来”。我们党抓规划编制,之所以广泛深入征求意见各层次意见,是为了找到找准民意的最大公约数,体现最广大人民群众的根本利益。我们说规划体现了长期主义和确定性,是因为执政党以人民为中心,把民意作为锚点,有了锚点才不会跑偏,才能增强决策的科学性和民主性,更好凝聚力量。

编制规划,要找准方法。一个地方的规划,如果盖住地名,相差无几,特色缺失,上下一般粗,就

会流于文牍主义、形式主义。规划不只是给上级看的,给党员领导干部看的,也是给经营主体、给人民群众看的。编制规划绝不是简单地写一篇文章,绝不能搜罗一堆材料拼成一本集子,绝不可东一榔头西一棒槌应付了事。编好规划,重要的方法论就是吃透上情、摸清下情、因地制宜、体现特色。省委下大力气抓“开门编规划”,就是聚焦优势如何巩固拓展、短板弱项如何补强、质量效益如何提高,坚持问题导向,奔着问题去,把情况摸透、把对策提实。

编制规划,要注重效果。从全球看,一些发达国家工业化搞了几百年,但由于社会制度原因,到现在共同富裕问题仍未解决,贫富悬殊反而越来越严重。中国的五年规划之所以展现出强大生命力,就是因为把“人民至上”“民生为大”牢固树立,做到了人民关心什么、期盼什么,发展规划就抓住什么、推进什么。省委反复强调,坚持把共同富裕作为总体性要求,用心用情增进民生福祉,让现代化建设成果更多更公平地惠及全省人民。全省各地各部门要循着人民群众的期盼起笔、运笔、落笔,让涓滴汇流的民声、民意、民智,通过规划编制和落实,由愿景变为实景。

我省的“十五五”规划建议即将出炉。接下来,各市州、县市区,有关部门,也面临抓好所在地、所在部门规划编制的重要任务。拿出认真负责的“样子”,留下朝乾夕惕的“影子”,筑牢求真务实的“里子”,让付出心血的规划既有高度的思想性和战略性,又有可操作、能实现的“干货”,我们就一定能推动加快建成支点取得决定性进展,圆荆楚人民下一个五年的幸福梦。

为什么是湖北

为什么“老外”争相奔赴这里



世界知名音乐剧《日落大道》演出团队在黄鹤楼连忘返。(湖北日报全媒记者 何宇欣 摄)

湖北日报全媒记者 李源

“令人叹为观止的创新,从空轨、无人驾驶出租车、市中心的巨型3D屏幕,到沿途遇到的形形色色的人们——我感觉自己仿佛置身于一部科幻电影之中。”

今年5月,波兰博主Homeless Pelinecan以“武汉,中国的未来之城”为题,在“油管”平台发布了他的武汉旅行Vlog视频,收获35万次点击和6300次点赞。

如今以“China Travel Hub”为关键词,在海内外各大社交平台上搜索,外国人发布的“游湖北”视频越来越多,这些视频的点击率和点赞量都很高。

湖北出入境边防检查总站提供的一组数据提供了佐证——截至11月9日,湖北口岸出入境外籍旅客超过33.4万人次,同比增长11.7%,也就是说,今年进出湖北的外国人比去年多了近4万人。

外国人为什么喜欢来湖北?

因为这里有交通便利的硬实力,叠加政策友好的软环境;

因为这里既能体会飞速发展的中国速度,也能感受荆楚水的湖北温度;

因为这里有打造内陆开放高地的湖北机遇,更有搭乘中国发展快车的重要平台。

交通便利,政策友好

这里是外国人想来爱来的中国门户

一个地区要与世界连接,交通永远是最响亮的开场白。

对于来到湖北的外国人而言,“便捷”“顺畅”“高效”是他们共同的第一印象。

武汉天河国际机场是外国人直接入境湖北最重要的通道。如今,这里开通了22条国际及地区航线,既能连接泰国曼谷、日本东京、韩国首尔等亚洲城市,也能通往中国香港、阿联酋迪拜等区域航空枢纽,还能远达英国伦敦、美国旧金山、澳大利亚悉尼等国际大都市。

5月来汉参加光博会时,法国工程师Pierre说:“我以为从里昂到武汉怎么也得2到3天时间,没想到从伦敦转机飞来武汉,全程只用了不到20个小时。”

不仅是武汉天河,襄阳刘集、宜昌三峡、恩施许家坪等机场也分别稳定运营着至中国香港、越南河内、泰国曼谷、韩国首尔等城市的国际及地区航线。外国人来三峡看大坝、到恩施游大峡谷,甚至是品尝一碗正宗襄阳牛肉面,都有了更丰富的交通选择。

(下转第4版)